

庸醫記

雜言

§ 新齊人章

古文的齊人章大意是說：齊人有一妻一妾，每日去新墳場乞酒食，然後醉飽回家，驕其妻妾。「與我一起吃喝者，都是富貴者也。」今之齊人去美國三兩載，受盡洋氣，吃夠洋苦，舉也舉不到些什麼，就打着「學成歸國」的旗號驕其父老、驕其父老、權威於父老之前。古英雄項羽自刎烏江，無顏見江東父老也。今之齊人富且貴於父老之前。此古年之奇談也。

詩如畫。今年搬到賓州北部山區，氣候奇寒，常常有風雪。三番五次去觀察下雪情景，才能茅塞頓開，大表所見。原來下雪真個百分之百是撒鹽空中放！像極了！所謂像柳絮輕飄實是在文人虛偽的寫景，假裝文雅品高。

一年前，有一個台灣人是保險經紀。他向我賣人壽保險。從他處得知校友洪芳樹醫師在 Virginia 開業外科非常成功。我當時即打電話給洪校友，請求帮忙找職位。他立刻答應帮忙，並請我去商量。真是使我感激不忘。以前我在 New Jersey 做 R·遇見校友蔡寅三，也不知他是醫院的主治醫師。真是什麼校友連繫？有一位親戚在紐約生孩子，她發現一位校友謝財醫師，我才知道是他。但卻不知他現在又在那裏？校友在美應好壞相報，創造共同利益是主題，宜多加聯繫。

醫學系第四屆 蔡隆衡

陳森雄與楊美植夫婦是我的同班同學，住在 Pottsville, Pa., 離庸醫住的地方只有半小時車程。我與他一起來美國，一起在台南 804 做過 intern，一起在美國再做 Intern。真是天賜緣份。每個週末，不是他們夫婦帶着小喜、小姪與健榮來 Mt. Carmel，就是庸醫一家四人去 Pottsville 吃 Sukiyaki。其他如偶而住 Baltimore 的黃茂平來一二二次，遠在三千哩外的蔡文義也來過一次，往來真是不多；同時，最主要的是不知誰在何處？比如說要見劉俊明，也不知他在那兒？聽說他結婚了。我連新娘子是中國人或不是都不知道。更妙的是在紐約的 China town 遇見蔡壽仁、蔡秀繼，才知道我們有一個校友會。庸醫真是個閉塞者。

庸醫希望以自我做中心，各旅美校友自動把自己與所知校友之近況寄給我，由我來編輯；同時，請校內醫苑社的同學寄給我所有刊物及消息，用來轉告知各校友。
一下期待續一（1976.2.29）

DR. Long way Tsai
321 S. Chestnut St.
Mt. Carmel, Pa. 17851

PS. 上期拙文刊出，會有幾位校友寫信給我，詢問事項，我都回信，這事會使我很高興。

庸醫不喜社交活動，不會演說，但一心想增加旅美校友的感情與就業方便。因此想建議成立一個校友通訊的簡訊，不定期出刊，分寄各校友，目的在報導何人要求職，何處有利可圖，及校友的近況、添了多少、小姐多少、鶲鳥平安、母狗懷孕準備分贍乳犬等。更重要的是：幫助新出國的校友找到校友就近帮忙迎接、指點生活環境的適應與找到同學的去處。

§ 柳絮、空中鹽

庸醫唸中學時，會讀一文，大意是某下雪天，晉朝謝丞相與諸姪在暖室賞窗外雪，丞相問諸姪：「下雪的情景像什麼？」一位比較粗俗的姪子即答道：「下雪像撒空中放。」另一位頗有文質的姪女或姪子回說：「莫若柳絮因風起。」丞相大笑樂。庸醫不記得他笑什麼？但當時的老師、庸醫與同學都取笑這位「撒空中放」的姪子俗不可耐。

庸醫大三時參加高山野營賞雪七日，只看到雪而未曾有機會觀察下雪，當時頗覺雪景如。